

# SZENTES ÉS VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelen vasárnap és esütőtől. Előzetési ár: Nagycsúszra 2 korona 50 fillér. Felvára 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kossuth-utca, Pollák-ház, hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket a kiadóhivatal mérsekelte áron számít fel.

## Nyílt levél a honatyákhoz.

Nagyságos Uraim! Törvényhozói a magyar nemzetnek!

Vidéki újságíró vagyok, a régi gardából való, melynek kateja: az igazság szolgálása, evangéliuma: az igazmondás.

Egy-két kérdésem volna Hozzátok, törvényhozó urak, olyan dologban, mely közelről érinti a törvényhozói tisztességet.

Azt kérdezem: lehet-e törvényhozója a magyar nemzetnek olyan egyén, aki a képviselőválasztásnál a szavazatszedő küldöttségbe, bizalmi férfinál, egy országosan körözött váltóhamisítót ültetett be; azt kérdezem: tűrhet-e meg a kebelében a magyar törvényhozó testület olyan egyént, aki az ő szülővárosából váltóhamisításért megszökött és körözött embert alkalmaz a kiadásában megjelenő lapnál szerkesztőnek, lehet-e képviselő, aki egy börtönsüvvölvényvel cimborál?

Rossz véleménynyel volnék a magyar törvényhozó testület erkölcsi érzése felől, ha egy percre is kétségbe vonnám, hogy e kérdéseim részletekről a legerélyesebb visszautasításban részeseülnek és azok a felelet csak egy határozott „nem” lehet.

Pedig van a soraitokban egy ilyen törvényhozó, van köztetek egy képviselő,

aki így gyalázta meg a kerületét, aki a magyar újságírás tisztességét így tiporta lábbal, aki a saját mandátumát ily módon beszennyezte.

Pironkodva hívom fel rá a figyelmeteket, mert azt kell hinnem, hogy az a képviselő az én szülővárosom, Szentes város képviselője: Molnár Jenő.

Nyolc-tíz hónapja, hogy Debrecenből, a Molnár Jenő szülővárosából egy Máté László nevű fiatal ember, aki ott számgyakornok volt, a büntető igazságszolgáltatás elől megszökött.

Máté László váltóhamisító volt. Rövid néhány hónap alatt — több egyén kárára — mintegy 12000 korona értékű hamis váltót hozott forgalomba és ezt a pénzt e rövid idő alatt eldorbézolta. Nagy lábon élt, barátságban volt Debrecen aranyifjúságával, Máté é grónka hazudta magát, bejáratos volt előkelő családokhoz, ismerte az egész város.

A hamisításon Máté László rajta vesztett, törvény elé idézték s ő az igazságszolgáltatás elől megszökött.

Hat hónapja, hogy Bukarestből egy, magát Molnár Lászlónak nevező fiatalember jött Szentesre. Sima Ferenc küldte ide a családjához, az a Sima Ferenc, aki maga is az igazságszolgáltatás elől van szökésben, az

a Sima Ferenc, akit a bíróságok szintén országosan köröztek.

A jövevény néhány napig vendég volt a családnál, egy hét mulva már a Molnár Jenő kiadásában megjelenő Csongrádvármegyei Ellenzék élén mint főmunkatárs, további egy hét multán már mint felelős szerkesztő szerepelt.

Felozlatták a képviselőházat, elkövetkeztek a képviselőválasztások. Molnár Jenő első perctől a pótválasztás befejezéseig csaknem állandó lakója volt Szentesnek és állandó lakók voltak itt az ő Debrecenből idehozott kortesei, a testvérbátyja, rokoni és jóbarátai is.

Es ezen idő alatt Molnár Jenő lapjának felelős szerkesztője, magának és debreceni korteseinek kebelbarátja, majd a választásnál egyik bizalmi férfia: Molnár László volt.

A mult hét elején pedig egy Szentesre tévedt vidéki újságíró leleplezte a rendőrség előtt, hogy Molnár László voltaképpen a Debrecenből váltóhamisításért megszökött és az ottani bíróság által körözött Máté László, akinek személyazonosságát azóta a Debrecenből elszállítást végezt Szentesre érkezett rendőrbiztos is megállapította.

## TÁRCA.

### Késő ősszel.

Csillagsugáros, holdas éjék; virágillatos javaszi szellők meséjét én már rég nem értem, nekem már az ős mesél. Itt ülök a karosszékben az ablak mellett s előttem az erdőn előmlik a hervadás, a pusztulás lehangoló poézisa. Elsárgult, megbarnult levél hulldogál a fákról le a földre, a mely még zöldel itt-ott, de virágnak már nyoma sincs sehol. Lassan, csöndesen esik az eső a lombtalanodó ágakra, mintha az ágról csöndes lomhasággal aláereszkednék a nagy szürke fátoly, a mely most eltakar, elrejt napugarat, derüt. A arra tovább az erdő mélyében homályba vész a tekintet, a fák között bujkál már a sötétség, nem a vak, színekfetele, az de a kietlen homályság, melyen átlatni nem lehet. És csönd borul mindenre, temetői némaság. És ebben a hallgató csöndben az ilyen szürke delutánon mesél az ős... Hangok hallatszanak, a melyeket nem a fül ért meg, de a szív, a lélek. Halkan zizzen a levél, mikor leszáll a földre a többi levelek közé, a melyek ott fekszenek már átadva az enyésznek. Az őszi eső finom csöppjeinek zené-

jébe belesuttog a fák közt bujkáló szellő: mindez bús, sirató dallam, végső panaszos, fájdalmas búcsú a nagy temetkezésnél, a hervadás, az örök megsemmisülés változhatatlan ítélete fölött.

Hallgatom, csak hallgatom e csöndes sirást s úgy érzem, mintha búcsúznék ime én is valamitől örökre. A lelkem messze elszáll, bolyong emlékeim temetőjében s búsongva áll meg egy sirhalom előtt. Ez a legdrágább, legkedvesebb, szívembe visszahulló könnyeimmel ápolom mindegyre virágait, a melyek olykor, egy-egy nagyon szomorú pillanatban felém lehelik bűbajos illatukat. Igen, legdrágább, legfajóbb emlékem pihen itt. Egy régi történet, egy fehércarú leány... Poetikusan bájos volt, valóságos angyala az ártatlanságnak, egy törékeny teremtés, akinek a szeméből a jószág, a szeretet sugárzott, a legmegítáldottabb bűnöst is képes lett volna táu megtéríteni. És amíg együtt voltunk, a lelkem összeforrt az övével s ömgatlanított engem arra, hogy milyen lehet a esendes, tiszta boldogság, mely meleg fényével besugározza a gyarló életet. Mennyire más volt az ő nemes lénye, mint azoké, akiket addig ősmertem. Tudatára ébredtem már,

hogy ő az egyetlen, a ki életemet igazi életté tudja varázsolni, hogy nélküle, ki mint egy csodás ábránd megjelent már mielőtt ősmertem volna, üressé, céltalanná valik a jövő. E lilionszerű, törékeny teremtés láttára csodás erőt éreztem lelkembe szállni, a gondolat pedig, hogy elveszithetném, egyértelmű volt az elvesztéssel. Ezt hittem én s ime a sors beigazolta, hogy az ember minő kontár önmagának megösmérésében. Elveszítettem őt, a másé lett s a másé lettem én is. A mikor kijöttem a templomból, hoi elhangzott ajkáról az eskü, mely örökre elválasztja tőlem, gyilkos fájdalom marangolt. Gyáván kétségbeestem s csak azt éreztem, hogy sebemre gyógyítót ir kell. Ime! nem meghalni, de élni vágytam én, a halálos beteg. A mámor gyógyít s én kerestem a mámort. Megtaláltam, ő könnyű azt megtalálni. Egy leány után egy asszony; — minő különbség. Csupa élet, csupa tűz, nem lilium, de égő piros rózsabuja illatu, szücsben nem a meleg fény, de a karhozat tűzének égető, megsemmisítő lángja lobogott. Eszeveszett mámorba ringott és ringott, elbűvölt, elvarazsolt, megbabonázott — végül elkölt. És a midőn felébredtem a mámorból, akkor éreztem: hogy a lelkem szárnyai elégett.

Elképzelhető-e tisztelt törvényhozó uraim, hogy Molnár Jenő, aki maga is debreceni szülött és elég gyakran fordul meg a szülővárosában: a Máté László viselt dolgairól soha semmit ne hallott volna? Feltételezhető-e, hogy a Molnár Jenő által Debrecenből Szentesre hozott kortes atyafiai, akikkel a várost elárasztotta, Máté László személyesen nem ismerték és Szentesen Molnár Lászlóban a Debrecenből megszökött, körözött váltóhamisítót felneismerték volna?

Felismerték bizonyosan, mert Máté László — míg ott élt — nagyon is ismert, nagyon is feltűnő alakja volt Debrecennek; feltűnő a viselkedésében, nagyúri költekezésében és végre a váltóhamisításaiban. Dacára ennek a Molnár Jenő lapját szerkesztette Máté Molnár László az egész választási harc alatt; dacára ennek keblbarátja volt ez a fegyháza érett firma Molnár Jenőnek és az ő debreceni atyafikorteseinek; dacára ennek nem áttalották Szentes város polgárságát meggyaláznai azzal, hogy a képviselőválasztás szavazatszedő küldöttségébe ezt a gazembert, hamis név alatt bizalmi férfiúnak ültették be a maguk részéről.

Meggyalázva látom ezen cselekedetük által szülővárosom becsületét, megbecsületitve a magyar újságírást és beszennyezve azt a mandátumot, melyet Molnár Jenő — Szentes város képviselőjében — a magyar törvényhozás házában bemutatott.

Nem állítom, hogy Molnár Jenő már akkor tudomással bírt a Molnár László álnév alatt bujkálásáról, a Máté voltáról, mikor ez a szökevény váltóhamisító Bukarestből Szentesre jött és a lapnál főmunkatárs, majd szerkesztő lett; — de határozottan állítom, hogy az ő debre-

Hevülni már nem tudok, nincs mi érdekelni, két asszony meggyűlöltette velem a világot. Előttem állott a jövő kiellenül sivarón, céltalanul. És a mi ezután következett, valóban nem is volt élet, avagy élet-e, mely nem telik el másban, mint hogy többékevésbé érzünk egy nagy fájdalmat, mely a boldogság, az öröm helyére költözött be szívünkbe.

E csöndes délután elementáris erővel tört föl bennem a fájdalom a múltért. Én azt hittem, el sem bírom viselni, de ime az ősz mesélt nekem. Meggyőző hangon sugja a fülembe: Multak elmulásán, sorsom megoldásán mit emésztet magad? Győzse ember? min-dennek egyetlen megoldása a halál, bárminő is lett volna sorsod. Boldog, avagy boldogtalan. A boldogtalan ember kárpótlása, hogy könnyebben esik neki az elmulás, a meghalás, a megsemmisülés. A komplikációk, a zavarok, a melyek immár a földi megsemmisülés után következnek, nem értenek téged, elköltözött ember, kit külön és távol helyezett a legfelsőbb hatalom mindentől. E különválást nem tudja felfogni emberi ész, megérteni a tudás, nem bírja elképzelni a legszedőbb szárnyalású fantázia sem. Kédkép csak minden: nincs semmi maradandó. Mit alkot-

centi kortesatyafiainak fel kellett ismerniük Szentesen Molnár Lászlóban a Debrecenből megszökött váltóhamisító Máté Lászlót, tudniuk kellett, hogy azt az embert a törvény szék köröttesi és lehetetlennek tartott, hogy — megleppettségük első percében, mikor magukat itt szemtől-szemben találták ezzel a cégéres szel-hámossal, — ezt rokonukkal, Molnár Jenővel ne tudták volna.

Amikor ezzel a nyílt levelemmel Hozzatok fordulok, törvényhozói a magyar nemzetnek: szülővárosom becsületét, a magyar újságírást tisztességét és egy mandátum mocsoktalan tisztaságát kereseim, követelem Molnár Jenőn, egy mandátumét, amelynek révén ő Köztetek foglal helyet.

Nem lehet az, hogy velem együtt megannyian ne érezték, át ne értésék az én követelésem jogos voltát. Nem lehet az, hogy kérdőre ne vonjátok és maga igazolására ne szorítsátok Molnár Jenőt azért, — amit én rajta követelek.

Mert magyar városaink becsülete, a magyar zsurnalisztika tisztessége, a magyar képviselői mandátumok tisztasága: közkinccs, melyet megvédelmezni mindannyiúnk erkölcsi kötelessége.

Segítetek megvédelmezni ezt a közkinccset akkor is, ha soraitokból fenyegeti veszedelem. Ez kötelességet, ezt parancsolja a törvényhozó testület tisztességére.

Erre kér:

*Bánfalvi Lajos.*

**Nehéz hallás** — Egy gazdag úrnő, aki Nicholson dr. mesterséges füldobójával nehéz hallásból és fülzúgásból gyógyult ki, a nevezett orvos intézetének 75 000 frtot adományozott oly célból, hogy olyan süket és nehéz-halló egyének, akik nem rendelkeznek az anyagi erővel ahhoz, hogy maguknak ilyen.

tál: megállhat évezredekem át, őrzve emléked az utódok szívében, de neked magadnak semmi közöd mindezekhez, mik csak hirdetői annak, hogy elmultal, megsemmisültél. Te már nem fogod tudni, hogy voltál, érezní, hogy emléked fönmmaradt; a kik szerettek, csak arra jók, hogy, elsirassák elmulásodat De te már nem fogod látni fájdalmuokról azt, hogy mennyire szerettek. S tested leteszik a földre, csak eszköz volt, melyet használtál, a mely elromlott, semmivé lett. Épp úgy, mintha egy darab vasat letesznek a földre, elporlik idővel, szétszlik, valaha ismét vas lesz, de arról tudni nem fog soha senki, hogy valaha már vas volt. És a megsemmisülésben oly egyforma minden, bármi szép volt is; a lilium ép úgy elpusztul, mint a rózsá s mind a kettőből egyforma szürke por lesz egykoron.

Halgatom, csak hallgatom e keserű mesét, érzem igazságát. Künn egyre hullanak a falevelek, búsongva jár a tél, a szellő a galyak között, a fák mélyéből pedig közelebb, mindig közelebb lopózik hozzám a fekete homály. Egészen elborítja a misztikus sötétben megcsap az elmulás hideg lehelle, le-hüti győtrelemtől égő szívemet, melyre hogy mi ad vigasztalást, elmesélte nekem az ősz...

*Nemeskéri Kiss József.*

füldobhártyákat megszerezhesenek, ingyen juthassanak ilyenekhez. Levelek címzendő, 6270 szám alatt Nicholson Intézetének „Long-eott” Gunnersbury, London, W.

**Közigazgatási bizottság.** Csongrád vármegye közigazgatási bizottsága f. hó 15 én tartotta e havi rendes ülését, Császtó Zsigmond dr. allspán elnöklése mellett.

A közigazgatási előadmányok közt ezúttal egy sem került általánosabb érdekű s az egész ülés olyan rövid volt, hogy alig ötnegyed órát vett igénybe.

A tanfelügyelő előadmányai közt volt 1—2 fegyelmi ügy is.

Ilyen a Czékus Arpád dorosmai állami iskolai igazgató ügye. A nevezett iskolaigazgató szeptemberben azt a felsőbb hatósági utasítást kapta, hogy az összes dorosmai tanítókat szabadságolja október 2-ra, mikor a képviselőválasztás napja volt, hogy a tanítók alkotmányos jogait szabadon gyakorolhassák. Czékus Arpád azonban négy napig felbontatlan tartotta magánál a hivatalos leiratot, csak október 1-én bontotta azt fel és akkor sem felelt meg a benne foglalt utasításnak, aminek következménye az lett, hogy a dorosmai tanítók községük-ből tavozni október 2-án nem mentek és így a képviselőválasztásnál alkotmányos joguk gyakorlásától elestek.

Terjén Gyula dr. tanfelügyelő indítványozta, hogy ezért a nevezett ellen a fegyelmi eljárást indítsa meg a közigazgatási bizottság, a függelem és fegyelem megsértése miatt. Ezt az indítványt Winckler kir. ügyész indítványával kibővítve fogadták el, vagyis, egyidejűleg felfüggesztették Czékust az igazgatói allásától és helyettesítésére Pal Sandor tanítót rendelték ki.

A másik fegyelmi ügy Tieri Gusztáv, dorosmai tanítóé, aki ellen, gyakori önkéntes iskolamulasztásai miatt rendelték el a fegyelmi vizsgálatot.

A tanfelügyelő bejelentette még, hogy Algyón, Horgoson és Kisteleken az iskolalátogatás kétségbeesztően rossz s a hatóságok nem hajlják végre a birságolásokat. Ezekre most keményen ráir a közigazgatási bizottság.

**Ármentesítő társulati gyűlések.** A körös-tisza-marosi ármentesítő társulat f. hó 14-én központi választmányi gyűlést, f. hó 15-én pedig közgyűlést tartott Hódmező-Vásárhelyen.

E gyűlések egyik legfontosabb tárgya volt, hogy Garzó Imre, a társulatnak megalakulása óta buzgó alelnöke bejelentette ezen állásáról való lemondását, amihhez az öreg úr, dacára minden ellenkezés kérélsének, állhatatosan ragaszkodott. Utódja az alelnökségben — értesülésünk szerint — Kovács Sebestyén Aladar műegyetemi tanár vásárhelyi birtokos lesz, akiben a társulati vezetőség úgy kipróbált, kiváló szakterő nyer.

Igen fontos ügye volt a társulati gyűléseknek a földmívelésügyi miniszter leirata, melyben arra való utalással, hogy a Tisza jobbparti ármentesítő társulatok szemben levő védőgátjai erősebb méretekkel vannak kiépítve, mint a körös-tisza-marosi társulatéi, arra hívja fel a társulatot, hogy a maga védőgátjait ugyanilyen méretűekké rekonstruálja. A kormány műszaki tanácsosának szakvéleménye szerint ez a gátrekonstrukció csaknem másfél millió korona új kiadással terhelné meg a társulatot.

Ezzel szemben Káló Gyula társulati főmérnök nagy tájékozottságra valló és szak-tudámon alapuló két alternatív tervet mutatott be és ismertetett bémátóan, melyek egyike szerint a rekonstrukció alig kerülne valamivel többre-be 1 millió koronánál, míg a másik, még B i r ó Elek főmérnöksége idejében kidolgozott terv szerint ez a munka csak 900000 koronát igényelne.

Káló Gyula főmérnök egyébiránt alaposan kifejtette azt a nézetét is, hogy szakvéleménye szerint a munka még több évre elodázható, mert a társulat védőgátjai ma olyan állapotban vannak, hogy az eddig volt legmagasabb vizálás esetleges ismétlődésénél se kell veszélytől tartani.

Fekete Márton kir. tanácsos társulati főigazgató indítványára a gyűlés különben e fontos kérdésben új határozott, hogy felírnak a miniszterhez: jelölje meg azokat a módokat és irányelveket, melyek alapján ezt a gátrekonstrukciót keresztül viendőknek véli. Egyben pedig, a társulati érdekeltség mar is súlyos megterhelhetésére való hivatkozással, mely terhet ha fokoznának, ezzel a vagyonállagot támadná már meg, — arra kéri, hogy a gátrekonstrukció költségét állami segélyképen adja meg a társulatnak.

A társulat szolgálatában legutóbb elhalt tisztviselő özvegyeiről és árváiról is e gyűlések keretében történt igen humárius gondoskodás.

**A siketek hallanak.** A „Die illustrierte Welt” folyóirat 27-ik száma Chiswick High Road, No. 626, London, W egy csudálatos kúra leírását tartalmazza siketség és fejség ellen, amely kúrát a beteg otthon, a lakásán is alkalmazhatja és amelynek mindenkor kitűnő eredménye legyen. A nevezett lap ezt a számát mindenkinek bérmentve megküldik kívánatra, aki címét a folyóirat szerkesztőségéhez beküldi.

### Mezőgazdaságunk jövője.

A trónbeszédnek a kormányzati tevékenységre s a közélet csaknem egész terére kiható munkaprogramja örömmel és reménytel tőlü a magyar siveket. Az organikus fejlődés és előrehaladás útja van benne megjelölve s megjelölés azok a gyakorlati eszközök és intézmények is, amelyekkel nemzeti államunk tovább- és kiépítése lehetővé válik.

A közeljövő ez építési és alkotási programjában ugyszólván a jegecedési pont a gazdasági helyzet javítására irányuló intenzív munka. Csupa élő, ható és érvényesülő kívánó erőre apellál a trónbeszéd, amikor a közel jövő gazdasági feladatait tñzi ki: a nemzeti termelés és a nemzeti munka minden irányban és összhangban való támogatását; a magán tevékenység előmozdítását az állam pénzügyi erejéhez mért gyümölcsöző beruházásokkal; a természetes víziutak fejlesztését és a mesterséges víziutak megteremtését; a belpiac fejlesztését földmívelési és ipari termékeink számára; a külpiacok megtartását és újak szerzését, stb. Nagyarányu, céltudatos mozgósításra szólít fel tehát a trónbeszéd, — a gazdasági erők teljes kifejtésére és egy közös nagy célnak, a jólét emelésének érdekében való tömörítésére.

Ennek a programnak a keretében tág tere nyílik a gazdasági kormányzat minden ágának. De főleg annak, amely hazánkban ősforrása minden szellemi és anyagi fejlődésnek: a mezőgazdaságnak. — Ebből kell kiindulnia, ide kell visszatérnie az egész gazdasági vérkeringésnek, amely útközben egyrészt táplálja a többi gazdasági gócpontokat, másrészt az azokból felvett táplálékot ismét visszajuttatja a földmívelésnek, az egész gaz-

dasági szervezet centrumának. Ezért jogos és természetes a közérdeklődés a trónbeszédnek és a válaszfeliratnak ama részletei iránt, amelyek a földmívelésügyi érdekeket érintik. E részben az új országgyűlést megnyitó trónbeszéd nemcsak rendkívül figyelemreméltó, de örvendetes nyilatkozatot is tartalmaz. Azon a tágabb gazdasági programon kívül, amelyet főntebb érintettünk s amelybe erősen beleszövednek a földmívelésügyi érdekek, még több irányban ölbavett törvényhozási intézkedésekre is utal a trónbeszéd, amelyek közül kiemelni különösen a gazdasági szakképviselést s a telepítés és az okserű feldarabolás ügyének gyökeres rendezését.

Nagy nemzeti feladatok várnak tehát megoldásra e program szerint. S a nagy célok megvalósítása az arra hivatott államférfiúnak oly kvalitásait követeli meg, amelyek egyrészt a siker garanciáit nyújtják, másrészt a közvélemény teljes bizalmát és erkölcsi támogatását igazolják. Új, modern szellemet kell belevinnie a kormányzatába s a kormányzat érvényesítéésében érelyesnek, fáradhatatlan munkásságúnak és kitarotónak kell lennie. Darányi Ignácban a gondviselés ilyen fűfűt adott Magyarorszíg földmívelés-ügyének. Már akkor, amidőn első nagyobb-szabású programjával a parlament elé lépett, nyilvánvaló volt, hogy oly férű áll a földmívelési reszort élén, aki kellő és nyomtákos sulyt fog és akar is adni a földmívelés elhanyagolt érdekeinek s új, modern tartalmat, gyakorlati jelentőséget visz bele a magyar mezőgazdasági kormányzati politikába. S ezt az első benyomást igazolta, sőt mélyítette az a tevékenység s a sikerek ama sorozata, amelyek azóta Darányi nevéhez fűződtek. Szükség, égető szükség volt végre egy oly földmívelésügyi miniszterre, aki trespédésből fölrázza a gazdaközöniséget, önbizalmát fölébressze, tevékenységre és kitarotásra serkente s páratlan érzékével szükségletei, óhajai és érdekei iránt mindig ott és akkor támogatassa, ahol és amikor valóban gyakorlati eredmények voltak remélhetők. A Darányi Ignác modern fejtofoga és gyakorlati szelleme megnyilatkozott nemcsak gazdaságpolitikai általános irányelveiben, de a legapróbb részletekre is kiterjedő és azokban érvényesülő gondosságában is. Ahogy ő államférfiúi éleslátással eleve felsmerte annak a reudkívüli fontosságát, hogy a gazdasági kormányzat eddig használt eszközeit nagyobbakká és hatékonyabbá kell tenni s a mezőgazdaság minden terén a gyakorlati cselekvés terére kell lépni, már megtalálta az utat, amely a gazdak szívéhez és elméjéhez vezet s bennük a bizalmat és a reményt újból felkeltette. Innét van az, hogy az az irány, amelyben Darányi vezetési reszortját, oly általános rokonszenvvel és elismeréssel találkozik gazdakörökben, hogy annak fenntartása, mint kormányzati elv, az egyetlen lehetőség arra, hogy súlyos megpróbálásokon keresztülmélt gazdáinkat a jövőre megnyugtassa, munkabírásukat és kedvüket fokozza és küzdelmükben kitarotásra serkente.

## Ujdonságok

Szentes, 1901. november 17.

— **Városi közgyűlés.** Szentes város képviselőtestülete f. hó 18 án, holnap délelőtt 9 órákor közgyűlést tart a túl a kurai tanácskozó teremben. A közgyűlési tárgysorozat az 1900. évi közpénztári zárszámadás elbírálása és az 1902. évi költségvetés tárgyalása van.

— **Pályázatok a megyénél.** Az általános vármegyei tisztújítás, mely alkalommal a ki-nevezetteken kívül, a többi összes megyei köztisztviselők újból választás alá esnek, decemberben lesz. Ezt a tisztújítást már az 1902. évi megyebizottság ejti meg és a megüresedő tiszti állásokra most hirdet pályázatot, decem-

ber hé 10-én délután 5 órákor lejártó határidővel, Csataó Zsigmond dr. alispán. A pályázati kérvények a fentírt határidőre annyival inkább benyújtandók az alispáni iktató hivatalnál, mert az elkésve érkező pályázati kérvényeket nem veszik figyelembe. A töme-ges pályázat közelebbi részleteit lapunk mai számának vonatkozó hivatalos hirdetményében találják az ez iránt érdeklődők,

— **Mezőgazdasági téli tanfolyam.** Felhívjuk a gazdaközöniség figyelmét a mezőgazdasági téli tanfolyamra, mely a vásárhelyi földmives iskolánál 1902. évi január 2-án kezdődik és február 28-án végződik. A nyolc hetes tanfolyam teljesen ingyenes. A felvételhez csupán erkölcsi bizonyítvány szükséges. A felvételt e tanfolyamra a földmivesiskola igazgatósága, a jelentkezések sorrendjében eszközözi. A tanfolyam hallgatói a háziipari ágak közül a seprű, kefe és kosárkötésben és a legegyszerűbb bogárn munkákban is oktatást nyernek. Az elméleti tárgyak közül az állattenyésztés, növénytermelés és gazdasági könyvvitelben képeztetnek ki a hallgatók. A tanulók a tanfolyam végeztével bizonyítványt kapnak.

— **A járványos betegségek és az ócskások.** Lakos Imre dr. polgármester, a mind veszedelmesebben fellépő járványos betegségek és a közönység tapasztalt közönyösége, valamint az ellenőrző hatóságok lanyhasága következtében, a következő hirdetményt teszi közzé:

»Közhírré teszem, hogy Csongrád vár, megye alispánja 12741/001. sz. a. kelt rendeletével, a járványok uralkodásának ideje alatt az ócska ruhák elárúsítását tiltotta és csak azon ócska ruhák eladását engedte meg, melyek hatóságilag fertőtlenítettek és a megtörtént fertőtlenítés az illető tárgyakon bélyeggel igazolva van.

Ezen rendelkezésnek megfelelőleg utasítom a rendőrkapitányságot, hogy az ócskásokat árúikkal a piacról távolíttassa el, azokat figyelemmel őriztesse, hogy az eladást házakhoz járva se teljesíthessék; a piacon és másutt is csak hatóságilag fertőtlenített ruhákat hozzanak eladásra.

Elrendelem továbbá az alispáni tilalom alapján, hogy akit ócska, nem fertőtlenített ruhával találunk akár a piacon, akár házhoz járva, az illetőtől a ruhák elkobozandók és olyan helyre szállítandók, ahol azok kárt nem okoznak.

Közléteszem továbbá, hogy aki e tilalom ellen vét, az 1876. XIV. t. ez. 7 §-a értelmében 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő

— **Új megyebizottsági tagok.** A f. hó 13-án lefolyt általános megyebizottsági tagválasztás szentesi eredményével már névszerint beszámoltunk lapunk előző számában. Ma ismerjük már a megyebeli községekben lefolyt választások eredményét is, mely a következő. Megválasztottak: K i s t e l e k e n Szalai János, K o r d á s János; M i n d s z e n t e n W i m m e r Károly, M a e s a y Lajos, H a a s z Júda; C s a n y o n G r ü n e r Géza, S z l u h a Imre, D o m j á n Géza, V o d r ó s István; C s o n g r á d o n F a r a g ó Farkas, F o r g ó G. László, S z ö k e Pál, E d e r János, S z a r k a Mihály dr., S h ó l y a Gyula; D o r o s m á n Ifj. C z é k u s Ferenc, B e n k e Gábor, K e l e m e n Béla dr., S z e k e r e s János, K o r m o s Antal; A l g y ó n p i t y István,

**Basa József; Horgoson ifj. Vas Imre, Buda-Nándor dr., Fodor Miklós; Szegváron Bihar Pál György és Pusztai Pál.** A választás eredményének összegezése az, hogy a 49 kilépő megyebizottsági tag közül Sima párti ellenlétszámoknál 29 és a mostani választás során bejutott összesen tizenegy. A párt vesztesége tehát 18 megyebizottsági tagsági hely, ami előnyösen világítja meg a népünk lelkeiben végbememő kijáratos processzust, mely arra enged következtetni, hogy hamarosan elkövetkezik az idő, mikor ez a józan, értelmes nép megvételével fordul majd el a hazug prófétáktól, akik csak veszedelmebe, erkölcsi és anyagi romlásba vitték minden szájkodásukkal.

— **Erzsébet ünnepély.** A helybeli állami főgymnasium e hó 19-én d. e. 9 órakor, a megdícsőült Erzsébet királyné emlékére ünnepélyt rendez, melyen a tanulók szülői és más érdeklődők is, kiknek családi körében ragályos beteg nincs, szintén megjelenhetnek.

— **Máté-Molnár László.** Van-e, ki e nevet nem ismeri? Aki e kettős névre foghat, azóta a debreceni törvényszék fohgában várja elítélését azért, mert — a Csongrád megyei Ellenzékek szerint állítólag váltohamisítást követett el. A debreceni törvényszék ítéletéhez semmi közünk. Mi itt Máté-Molnár Lászlóban az elődsi újságírók egy alakjával, no meg azokkal akarunk leszámolni, akikkel itt cimborált és akik tudták róla: miféle börtönvirág ez az ő kenyerespajtásuk. Máté-Molnár László, ahogy csendőfedezet mellett Debreczenbe szállították, már az úton megkezdte búabánó vallomását. Először is beismerte, hogy ő tényleg nem Molnár hanem Máté László. Aztán elmondta váltohamisításait, elmondta, hogy Sima Ferencnek, akivel Bukarestben találkozott, tudomására hozta: milyen büntényért van ő szökésben s hogy erre Sima a Ferenc határozatából jött Szentesre, aki azzal biztatta, hogy itt csak minél szemtelenebbül, minél vakmerőbb tolokodással kell fellépnie, mindenkit legazembernie, párbajra kényszerítenie és akkor — a szentesi rendőrségtől — akár tíz évig is itt lehet a felfedeztetés veszedelme nélkül. Végül elmondta, hogy a Debrecenből itt járt Molnár párti kortesek mind ráismertek, de nem jelentettek fel, mert ő rá szükségére volt a Molnár Jendő pártjának. Ez utóbbi körülményt debreceni laptársaink is megállapítják egytől-egyig. A Máté-Molnár László letartóztatását és Debreczenbe szállítását közzölve, ugyanis, azt írják, hogy a képviselőválasztás harcaiban a Molnár-párt részéről sok debreceni ember járt Szentesen, akik mind felismerték Máté Lászlót, de — és itt már debreceni laptársaink felülnek a hazug magyarozatnak — azért nem leplezték le, mert azt hitték, hogy váltohamisításait rendezte és nem akarták útját állani a megjavulásának. Veszett gusztyosok van a debrecenieknek, az bizonyos, hogy pajtásokodtak a váltohamisítóval.

— **Harc a betörőkkel.** Pócskai Ferenc horgosi tanyai hazát a napokban betörők aláásták s a vágott lyukon behatoltak a kamrába. A gazda a kamra melletti szobában aludt és felébredt a zörgésre. Puskát ragadott, kiment az udvarra s itt fegyverét kilőtte. Az a betörő, aki kint örökötött amint, Pócskai t meglátta elfutott; társainak azonban már nem volt idejük menekülni, mert Pócskai, fegyverrel a kezében az asott

lyukhoz állott. Eközben Pócskai a fia átszaladt a szomszéd szállásra, honnan Bokros Andrást és fiát segítéggül hívta. Amint Bokrosék megérkeztek, felnyitották a kamraját. A két tolvaj el volt készülve a veszedelme, mert mind a ketten bicskát tartva a kezükben, kiakartak ugrani. Pócskai és a két Bokros azonban útjukat állották, mire Pugris Mihály, az egyik betörő, oldalba szúrta a fiatal Bokros Imrét, aki egy jalkiáltással összeesett. Erre Pócskai és az öreg Bokros, akik dorongokkal álltak az ajtóban, a két menekülő tolvajt leverték s addig ütötték, amíg élet volt bennük. A fiatal Bokros, kinek tudejét érte a kés, a halállal vívódik s felgyógyulása reménytelen.

— **Gondos anyák figyelmébe.** A gyermekbetegségek ellen való legjobb védekezés az, ha gyermekeinket erőssé, edzetté s a ragályos betegségekkel szemben ellentálló képessé tesszük. Az angol gyermekhalandóság azért sokkal alacsonyabb mint a miénk, mert a fent elmondottakra ott kiváló gond fordítatik s nincs család, hol a gyermekek a hidegben évszak teljes tartama alatt ne fogyasztanak a gyermekek legjobb tápszerét: a csukamájolajat, — mert csak e szer az, mely óriási nagy táperejénél fogva kiváló eredményeket idéz elő. Igaz ugyan, hogy a gyermekek nem nagy előszeretettel vették be e szer, de a mióta a Zoitán féle csukamájolaj, melynek sem íze, sem szaga nincs, forgalomba jött, azóta e kifogás elesik s e kiváló szer elterjedtsége oly nagy, hogy kevés családnál hiányozik s minden jobb gyógyszerért árban kapható.

— **Hidépítések.** Befejezéséhez közledek az algyői vasúti hid építése. Most a hid felszerelési munkája folyik, melyet a magyar államvasútak géppára végez. A régi hid vasrészzeit valószínűleg tavasszal tolják át az új hid köpilléire. — A Szentes és Csongrád közt tervezett Tiszahid munkája szintén serényen folyik és akadálytalanul mintegy két hónap óta. A munkát most már az innesső parton is megkezdtek. E hírrel kapcsolatban említjük meg, hogy az alföldi tranzverzális műútnak a földi révtől az új hidig terjedő szakaszát is megkezdtek már kiépíttetni az állam műszaki közegei.

— **Gyilkosok a csillagbörtönben.** A szegedi csillagbörtön nagy rablalomanyaban két legényember körül nyilvánul a legnagyobb érdeklődés. Mind a ketten a leg súlyosabb büntetssel, gyilkossággal vannak vádolva abból a kegyetlen vérengzésből, melylyel Szegváron az öreg Salánkit, a feleségét meg a kis unokáját elpusztították. A gyilkosság részleteit annak idején közöltük. A vádlottak a csillagbörtönbe kerültek, ahol azóta folyik ügyükben a büntügyi nyomozás. Nap-nap után ott sétál a két gyilkos a többi vizsgálói fegyverrel. Mind a kettő tejeles szájú suhanc meg. Arcukon nyoma nincs az elvetemedett gonoszagnak. Az egyik Héran, a borbély, a másik Salánki a bognár. A borbély hosszú őszikabátban sétal, a másik két munkaszubbonyban, ami elut a többi rab darócruhájától. Nap-napra vallatóra fogja őket a vizsgálóbíró, de a két gyilkos mint sem akar tudni a rémes tettről és a súlyos vádat egyik a másikra harítja át. Igazodjék el a vizsgálót, ha tud, az ellentétes vallomásaikon. De nemcsak a vizsgálóbíró elé kísérik őket, hanem a törvényszéki orvosoknak is dolgot adnak, akik a törvényi által előírt megügyelést teljesítik a gyilkos legényeknek. Nincs azoknak kutyabajuk sem. Nem fejenetű az agyukat a paralízis és teljesen ép állapotban kerülnek majd a decemberi esküdtbírósg elé. Mert — mint értesülünk — a szegvári gyilkosok küszöbön levő büntügyi tárgyalása lesz a legérdekesebb ügyek egyik a decemberi polgarbírósgai ciklus alatt.

— **Tűzeset.** F. hó 14-én délután tűzifalra riasztotta meg városunk lakosságát! Az óratornyból az I. tizedbe jelezték a veszedelmet és ott is volt a tűz, a kurcpartú utcában, a vármegyházal szemben levő A n-

t a l-féle háztelken, ahol egy jégverem gyuladt ki ismeretlen okból. Segítség gyorsan volt kénél és így — ha a jégverem nádfolede hamuwa égett is — nagyobb veszedelmet nem idézett elő a tűz.

— **Rendőrsztauszika.** A rendőrkapitány-ság október havi tevékenységével a tövetkező sztauszikai adatok számulnak be: Az előző hóról folyamatra tett és hátralékban maradt ügyekkel együtt eljárás volt folyamatra október hóban, az emberi élet és testi épség ellen elkövetett bűncselekmény 5, rablás 1, lopás 24, vagyon elleni egyéb cselekmény 27 s egyéb büntett és vétség 4; kihágási ügy pedig, mely mind a közgazgatási hatóság ügykörébe esik, 30. Nyomozást teljesített a rendőrkapitány-ság ügyészi megkeresésre 1 és maganváltó indítványára 18 esetben.

— **Sörtészvész.** Mágocs községben, a rendőrhatalósághoz érkezett hivatalos értesítés szerint, járványosan lépett fel a sörtészvész; ezenkívül szórványosan egy lépfene-cset is került a községben, melynek határát, a veszedelem továbbterjedésének megakadályozása érdekében, hatóságilag zár alá helyezték.

*Egy, a közeje érdekében még mindig nem eléggé ismert szer gyógyító hatásáról a következő közönlőrt tesz ékeken szelő tanúságot.*

**Bizonyítvány.** Alóírott ezennel mely közönlőtet mond az 1900 evi január 22-én Wilhelm Ferencz gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító úrtól, Neunkirchenben. Bécs mellett kért és a postán kapott Wilhelm féle antiartritikus és antireum atikus vértisztító, teaért. E tea teljes jó hatással volt és pedig, mielőtt fele is elfogyott volna, körülbelöl 8 nap alatt enyhült a legborzasztóbb reumatikus fájdalom csípőmben és lábamban, mely már három egész hónapja tartott, álmatlan éjszakákat okozott és mindenféle más orvosszerrel dacolt, úgy, hogy az ágyat elhagyhattam és házteendőimet ismét képes voltam végezni. Minden hasonló bajban szenved embertársamnak ajánlom ezen olcsó és hatásos vértisztító teáját Wilhelm Ferencz gyógyszerész úrnak Neunkirchenben, Bécs mellett, — kísérlettelre. Mely tisztelettel: **Huber Borbála** zum Rössli, s Acsch-Mettenbach, Zürich Kanton, Svájc, 1900. február 10.

## Irodalom.

**Carlyle** mondja, hogy midőn Tamerlan 70 000 koponyából emelt magának borzasztó piramist és megállott a szent város kapujánál s néze csapatait melyek elvonultak előtte mentek uj diadalra, uj vérfürdőbe, ugyanakkor Mainz utcáin egy kis német fú kuglizott és a világtörténelemben a kettő közül ez az utóbbi volt a fontosabb. Mert ez a gyermek Guttenberg volt. Tamerlan hadserege pusztulást hozdott fegyvere élén, Guttenberg pedig kis fekete betűkkel vitte szét a szellem fényét. Odhinnak, az isteni hőnek isteni ereje abban nyilatkozott meg először, hogy runakat vésett és az isteni erőnek ma is az a leghatalmasabb megnyilatkozása, hogy runákat véss, vagy megtaníts olvasni a régi runákat, a régi idők történetét. Ezt teszi a történettudomány, mely újra és újra különböző szempontokból világítja meg a multakat. A Marczali féle Nagy Képes Világtörténetnek — az első hazai nagy műnek e téren — most jelent meg a 142. füzet.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője dr. Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyúttal e kötet írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált kötet ar szes félbörkötésben 16 korona; fuzetentink is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvényrészaság Budapest, VIII. Üllöt út 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés utján, havi részletfizetésre is.

**Kérelem**

Szentes város jobbmodú polgárainhoz.

A helybeli állami főgimnáziumban az 1900—1. tanév elején megalakult segítő egyesület célja szorgalmas és jó magaviseletű szegény tanulókat tankönyvekkel ellátni, azok gyógyítási költségeit fedezni, a tandíjfizetésben segíelni, végül ruhaszuk és élelmiszerek költéséighez lehetőleg hozzájárulni, az első évben csekély évi bevételeiből csak kis részben fel lehetett meg nemes irányú rendelkezésének, a midőn 16 tanulóért tandíj címén 322 kor. 50 fillért fizetett és 46 tanuló tankönyvvvel látott el, mely tankönyvek beszerzésére 127 kor. 80 fillért fordított. De sokkal nagyobb a segélyre szoruló és segélyért folyamodó tanuló szám, mint a segélyezésre fordítható pénzkészlet, minek következtében a segítő egyesület választmánya kénytelen üres kézzel elbocsátani a segélyért folyamodó tanulókat nagy részét. Ez akból a szegő egyesület választmánya megbízta az ennétséget, hogy addig is, míg új partoló és rendes tagok, valamint pénzbeli adományok gyűjtése iránt intézkednek, kérelmet intézzen városunk jobbmodú polgárainhoz, hogy ezen igazán felebaráti szereten alapuló egyesületbe, 50 koronának egyszer és mindenkorra való lefizetése mellett alapító tagokul belépni sziveskedjenek. Ha a helybeli t. Matéffy testvérek 2000 koronás, a két Karóyi gróf 500—500 koronás alapítványt tudok tenni segítő egyesületünk javára, miért nem tudnának városunk egyéb többi jómódú polgárai és családjai is legalább 50 koronás alapítványt tenni oly nemes célra, melynek nemesebb alig képzelhető? Van-e jobb és nemesebb eszköz saját nevének és nemesebb gondolkodásának megörökítésére, az utókor halajának és elismerésének kiválaszása, mint egy jótékony alapítvány tétele, melynek kamatai sok szegény tanuló és szülő terheiről könnyítenek, sok nyomort enyhítenek s a segélyben részesülőknek nemcsak halála kötelezik, hanem hasonló jótékonyaság gyakorlása is buzdítják, ha majdan ők is — az egykor szegény tanuló — szorgalmuk után jó módúak lesznek? Vannak városok, melyekben 60—80 jómódú család ingyenes élelmiszert és ruhát szűkös szegény tanulókat; vannak jómódú gyermektelen polgárok, kik tiz, — sőt száz ezreket adományaikkal szülővárosuk tanintézetének felvirágoztatására; vannak polgárok, kik úgynevezett diákokot honra testálnak, melyben szegény tanulókat ingyenes vagy mérsékelt adó lakást élveznek; vajjon egyedül Szentes város volna-e az, melyek jómódú polgárai érzéketlenül vannak a legjelteleg polgárok és házfiaikra valható szegény tanulókat iránt? Legyen tehát szabad remélnünk, hogy kérelmünk nem a pusztában nyomtalanul elhangzó szó sorsára jut, hanem oly nemesebb érző szívekre talál, melyek hajlandók lesznek a segítő egyesület nemes célját más városok és polgárok példájára adományaikkal előmozdítani. Azon nemes szívű polgárok tehát, kik a helybeli főgimnázium szegény tanulóit anyagilag támogatni s a segítő egyesületbe tagokul belépni hajlandók, sziveskedjenek a szándékukról a segítő egyesület elnökségét, illetve a főgimnázium igazgatóságát értesíteni.

Az alapszabály értelmében az alapító tag egyszer s mindenkorra legalább 50 koronát fizet az egyesület pénztárába.

A ki az egyesület javára 500 azaz ötszáz koronát biztosít mint alapító tag, a befizetett vagy ingatlanra betáblázott tőke kamataihoz mért segítségben részesítendő ifjút vagy ifjakat maga jelöli ki s a választmány a kijelölést, ha az ifjút erkölcsi magaviselete és a tanulásban való előmenetele e segítségre méltóvá teszi, tartozik elfogadni. A kijelölés jogát másra is ruhazhatja az alapító.

Rendestag az, a ki kötelezi magát, hogy 3 éven át évenként 4 koronát fizet az egyesület céljaira.

Pártoló tag az, ki évenként legalább 2 korona fizetésére kötelezi magát.

Szentes 1901. évi november 15.

*A főgymn-segítő egyesület elnöksége.*

**Népesedési mozgalom.**

1901. november 9-től—16-ig.

**Születtek:** Berényi Sándor, Krekács Mária. Juhász Imre, Turányi József, Alamizsana Kis Julianna, Szabó Lajos, Székely Daniel, Kiss József, Német Franciska, Komendat Sándor, Takács Imre Lajos, H. Szabó Eszter, Füst Molnár József, Sinóros Szabó Jusztina, Tar Márton, Czákó Julianna, Biró Julianna, Tóth Julianna, Kormány Erzsébet, Füst János, Nagy Kovács Pál, Detár József.

**Házasságot kötöttek:** Kovács József Traj Annával. Pulya Pál Horváth Rozáliával. Ladányi Sándor Nemes Zsófiával, Czinka Pál Balogh Máriaival. Szlávik József Kun Teréziával. Katlan Sámuel Bejsa Eszterrel, Kanász Sándor Dékány Eszterrel.

**Meghaltak:** Tóth Francziska 70 éves, veselob. Pollatsek Lipót 61 éves úter meszesedés. Sipriko Sándor 4 éves, vörheny. Sipos Erzsébet 3 éves, vörheny. Székely Istvány 26 éves, tüdővész. Takács Zuzsanna 58 éves, tüdővész. Faragó Sándor 54 éves, béllob.



**Vasúti menetrend.**

Érvényes 1901. május 1-től

**H.-M.-Vásárhely—Szolnok.**

Vásárhelyről indul 7 óra 40 perc reggel, 4 óra 7 p. délután és 8 óra 16 p. este.  
Mindszentről indul 8 óra 47 p. reggel, 5 óra 08 p. délután és 9 óra 23 p. éjjel.  
Szegvárról indul 9 óra 10 p. délelőtt, 6 óra 30 5 p. délután és 9 óra 46 p. éjjel.  
Szentesre érkezik 9 óra 30 p. délelőtt, 5 ó. 49 p. délután és 10 ó 6 p. éjjel.  
Szentesről indul 5 óra 55 p. reggel, 11 óra 15 p. délelőtt és 6 óra 09 p. este.  
Tökérről indul 6 óra 29 p. reggel, 11 óra 52 p. délután és 6 óra 41 p. este.  
Kun-Szent-Mártonból indul 7 óra 11 p. reggel 12 óra 35 p. délután és 7 óra 27 p. este  
Tisza-földvállról indul 8 óra 01 p. reggel, 1 óra 29 p. délután és 8 óra 17 p. este.  
Pusztatenyőrről indul 9 óra 14 p. délelőtt, 4 ó. p. délután és 9 óra 20 p. éjjel.  
Szolnokra érkezik 10 ó. 0 p. délelőtt, 3 óra 42 p 10 óra 06 p. éjjel.

**Szolnok—H.-M.-Vásárhely**

Szolnokról indul 3 óra 55 perccor éjjel, 11 óra 36 p. délelőtt és 4 óra 48 p. délután,  
Pusztatenyőrről indul 9 óra 17 p. délelőtt, 2 óra 41 p. délután és 9 óra 20 p. éjjel.  
Tisza-Földvállról indul 6 11 p. reggel, 1 óra 43 p. délután és 6 óra 42 p. este.  
Kun-Szent-Mártonról indul 7 óra 17 p. reggel 2 óra 44 délután és 7 óra 33 p. este,  
Tökérről indul 7 óra 48 p. reggel, 3 óra 16 p. délután és 8 ó. 12 p. este.  
Szentesre érkezik 8 óra 22 p. reggel, 3 óra 47 perc délután és 8 óra 30 p. este.  
Szentesről indul 4 óra 57 p. d. u. 8 óra 45 p. reggel és 4 ó. 47 p. este.  
Szegvárról indul 5 óra 29 p. reggel, 9 óra 09 p. délelőtt és 5 óra 10 p. este.  
Mindszentről indul 5 óra 48 p. reggel, 9 óra 05 p. este és 6 óra 05 p. délelőtt.  
Vásárhelyre érkezik 6 óra 40 p. reggel, 6 ó 57 p. este, és 10 óra 37 p. délelőtt

**Szeged—Félegyháza—Csongrád.**

Szegedről indul 10 órakor d. e. 4 ó. 12 p. d. u. Félegyházára érkezik 10 ó. 20 p. d. e. 2 ó. 50 p. d. u. Félegyházáról ind 12. ó. 25 p. d. u. 5 ó. 30 p. d. u.

Leptalajdonos és főszerkesztő: Dr. MATEFFY FERENCZ  
Felelős szerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.  
Társzerkesztő: MATEFFY LA SZLÓ.

**Erdélyi szilvórium.**  
**A legjobb tea és Tea-rum kapható**

**DEUTSCH MÖR**

vásártéri üzletében és I. t. 239. sz. SZÜCS-féle háznál. 1

**Czukrászat megnyitás.**

Van szerencsém a n. erd. közönség szives tudomására hozni hogy Szentesen, a Kossuth utcái Felsenburg Benedek-féle házában, sztemben a zsidó iskolával

**uj czukrászatot**

nyitottam.

Lakodalmi torták, a legújabb fajta sütemények, finom cukorkák, krémek állandóan kaphatók, valamint reggeli és délutáni finom tejes kávé és tea is.

Egyuttal tudatom, hogy nálam kitűnő házi koszt helyben, vagy házhoz kihordva, sztemben a zsidó iskolával kapható.

Kérem a n. erd. közönség szives pártfogását.

**Mähr Kázmér,**

3—1 czukrász,

**Horváth Jenő**

aisóréti 52, 1009/1100 hold földje egészben vagy abból 40 hold, tanyaépületekkel kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Értekezni lehet III t. 121 szám alatt. 3—1

**Szülő eladás.**

Óuodi Ékzáné nagyhegyi szülője, a Soós Imre-féle szülő mellett lakóépülettel együtt eladó. Értekezhetni a tulajdonossal.

**KI AKAR**  
egyéves önkéntes  
**LENNI?**

Mindazon ifjak, kik az előirt iskolákat nem végezték, előkészütséükre és foglalkozásukra való tekintet nélkül megszerezhetik az egyéves önkéntesi jogot.

A ki már sor alatt állott elkésett. Születési év közzendő.

Prospektust ingyen és bérmentve küld: **LICHTBLAU ALBERT**

a katonai előkészítő tanf. igazgatója Debrecenben. Tanbizottság: eddei DRUGENTZ János ny. magy. kir. honvédelmi és MÁYER Adolf ny. cs. és kir. őrnagy. Felügyelő: a nm. vallás- és közoktatásügyi m. k. miniszterium megbízásából a tank. kir. főigazgató.

## Eladó ház.

Bodnár Lajosnak III. t. 87. számú — volt Irházi-féle autómalom helyén épült — háza igen kedvező feltételek mellett **eladó**, esetleg korszerűzet vagy lakásnak azonnal **kiadó**. Értekezhetni a tulajdonossal III. t. 171. sz. a. Lakos festő féle ház. 6—

## özv. Polacsek Jakabnénál

egy szénnel fűthető, jukarban levő vas-kályha, egy nagy Wertheim kassza jutányos áron **eladó**. — Ugyanott egy vagy két elegáns bútorozott szoba **kiadó**. Ugy szintén kiséri háza kedvező feltétel mellett **eladó**. 6—5



**Csark R é t h y** főiét fogadjunk el. A valódi Réthy-féle pemetefu cukorka csak a készítőnél vagy az alábbi gyógyszertárakban kapható:  
**Szentesen:** Bozóky György, Horváth Antal, Várady Lajos és ifj. Várady Lajos gyógyszertárakban.  
 Csongrád-Mágooson Sajó György gyógyszertárában.

## Szőlőoltványok

szokvány minőségben. A legkiválóbb 12 bor- és csemegefajtákban fajlisztán, teljes jótállással. 20-5

## ÉLŐKERITÉS.

Geditschia osemetek és magvak. Uradalmaknak, községeknek három évi törlesztésre is adatik.

Oriás tövise, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély kiadásal, melyet nemhogy ember, de semmiféle állat még az apró nyulak sem hatolhatnak át. Minden rendelkezéshez rajzokkal ellátott ültetési és kezelési utasítás mellékeltek. Ezer csemete elö 200 méterre. — Ára 6 frt.

## Diócsemetek.

Oriási jövedelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyésztése számos gazdaságban az utóbbi időben rendkívül terjed. Színes fénynyomatú főarjegyzék ingyen és bérmentve küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzék a kívül még egy olyan könyvet kap ezzel, ki azt címére ingyen és bérmentve küldetni kéri, mely nincsen az a ház, vagy család, a hol annak tartalmát hasznosra ne fordítanák, városon, falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. Ily még azoknak is igen érdekében áll, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos oly közelmények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgáltatást tesznek. Cím:  
 „Érmelléki első szőlőoltvány-teljes” Nagy Gábor Nagy-Kágya, u. p Székelyhid.

Szentes város polgármesterétől

10617—1901. sz.

## Hirdetmény.

A városunkban sűrűn-sűrűn fellépő hasi-hagymáz elleni védelem érdekében a következőket ajánlom a közönség figyelmébe, megjegyezve, hogy az egészség védelme minden józan értelmű embernek elsődrendű, elemi kötelessége és hogy az e tekintetben való mulasztás nem csak közvetlenül a hibás, tisztátalan, renyhe embernek, hanem az összes lakosság egészségének árt, mely mulasztással szemben tehát nemcsak a megelőzés elővigyázatával, hanem a vétkesekkel szemben a megtorlásnak büntetésével kell fellépni.

1. A közti tisztaság úgy a lakásban bent, mint kint az udvaron a lehető legnagyobb gondnal gyakorlandó és megőrzendő.

2. Az udvarbeli kútak vize ivásra csak akkor használtassék, ha a kút tökéletesen tiszta, vize az ivásra feltétlenül alkalmas, kellemes ízű, színtelen és szagtalan — és ha közelben ártézi kút nincsen.

Edénymosogatásra is lehetőleg csak ivásra alkalmas vizet használjunk, fertőzött sertésöl vagy trágyagödör, árnyszék közelében lévő kútnak vizét semmi esetre sem.

3. Sertésölak, trágyadombok, trágyagödörök, árnyszékek, szennylé levezető csatornák a kút közeléből, nemkülönbön a lakás közeléből eltávolítandók.

4. Az udvarokban a trágyát felhalmozódni engedni nem szabad.

5. Egy-egy udvarban 6 nál több sertést tartani akár hizóul, akár maglóul tilva van. Aki ezen rendelkezések, meghagyások, tilalmak ellen vét, közegészség elleni kihágást követ el és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Ezen rendelkezések megtartását a rendőrkapitányság állandóan ellenőrzi.

Szentesen, 1901. november 15 én.

Dr. LAKOS IMRE,  
 polgármester.

## Eladó ház.

Bertók Imre I. 447. számú háza szaba d kézből **ELADÓ** — Értekezhetni I. t. 448. szám alatt a tulajdonossal. 3—2

12909 szám.

alisp. 1901.

Csongrádvármegye a'ispánjától.

## Pályázati hirdetmény.

Csongrádvármegye törvényhatóságánál az 1886. XXI. t. c. 79. §-a értelmében a f. év végével üresedésbe jött következő tisztí állások u. m.:

5200 kor. fizetés, természetbeni lakás és 1200 kor. útiátalánnyal javadalmazott alispáni, 3900 K. fizetés és 600 kor. lakbérrel javadalmazott főjegyzői, 2800 kor. fizetés és 400 kor. lakbérrel javadalmazott első aljegyzői, 2400 kor. fizetés és 400 kor. lakbérrel javadalmazott másodalgjegyzői, 2700 kor. fizetés és 600 kor. lakbérrel javadalmazott tisztí főügyészi, 2850 kor. fizetés és 600 kor. lakbérrel javadalmazott főpénztárnoki, 2200 kor. fizetés és 400 kor. lakbérrel javadalmazott ellenőri, 3700 kor. fizetés és 600 kor. lakbérrel javadalmazott arvaszéki elnöki, 3050 kor. fizetés és 600 kor. lakbérrel javadalmazott első ülnöki, 2850 kor. fizetés és 600 kor. lakbérrel javadalmazott második ülnöki, 2650 kor. fizetés és 600 kor. lakbérrel javadalmazott harmadik ülnöki, 2200 korona fizetés és 400 kor. lakbérrel javadalmazott arvaszéki jegyzői, az egyenkint 3050 kor. fizetés, 400 kor. lakbér és 1000 kor. útiátalánnyal javadalmazott csongrádi, tisztántúli és tisztáninneri járási főszolgabírói s végül egyenkint 2200 kor. fizetés és 300 kor. lakbérrel javadalmazott négy szolgabírói állás betöltése céljából pályázatot hirdetek s felhivom azokat, kik az itt felsorolt tisztí állások valamelyikére pályázni akarnak, hogy az 1883. I. t. cikkben megszabott képesítettségeket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeket folyó évi december hó 10-ik napjának d. u. 5 órájáig az alispáni iktató hivatalnál nyujtsák be; az elkésve érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

A felsorolt tisztí állások a folyó évi december hó 19-én tartandó általános tisztujtó-széken fognak betöltetni.

Kelt Szentesen, 1901. évi november hó 14-én.

Dr. Csató Zsigmond,

1—1

alispán.

Oh jaj!

Köhögés, rekedség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásvaak

Eljen!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Egger mellpasztillái,

ez élvögyvel nem renják és különö izűek.

Doboza 1 korona és 2 korona

Próbadoboz 50 fillér. 30 6

Fő- és szétküldést raktár:



Egger mellpasztilla csak-hamar meggyógyított.

„NADOR” GYÓGYSZERTÁR.

gudapest VI. Váci körút 17.

KAPHATÓ SZENTESEN: Gömbös László, Stammer László, Torók János, Várady L. ifj. Váradi L. gyógyszertárakban

### ELADÓ FÖLDEK.

Takács Lajos és Takács Jolán tulajdonát képező, — 46 hold réti (a fakereskedés mellett), 32 hold teési, 6 hold alsó réti, 2 hold berki, 2 hold csurgói, földek **eladó**k.

Értekezhetni a tulajdonosokkal vagy Depszer Károlylyal. 3—3

**Kapható minden könyvkereskedésben**  
**dr. Müller** egészségügyi tanácsosnak 37 kiadást megért füzete a **megzavart ideg és szekszuál rendszerről.**

Bérmentes küldés 1 korona 20 fillér értékű levélbélyeg ellenében Róber Curt-tól, Braunschweigba.

### Igen fontos, gyomorbetegeknek!

Élvágytalanságot, gyomorbajt, hányingert, rossz emésztéstől eredő fejfájást, gyomorgyengeséget, emésztési zavarokat stb. azonnal megszüntet a jól ismert **Brady fele Mariacelli gyomor-csepp.**  
Kapható minden gyógyszerárban. Sok ezer köszönő és elismerő irat! Egy üveg ára használati utasítással 40 krajcár, kettős üvege 70 krajcár.  
Központi szétküldés: Brady C. gyógytára a »Magyar Királyhoz«, Bécs I  
Hamisítványtól óvakodjunk, a valódi Mariacelli-cseppeknek és aláírásnak kell lenni.  
Ügyelni kell rá, hogy a régi híres, valódi Brady-fele Mariacelli gyomor-cseppek üvege 40, kettős üvege 70 krajcár, — míg nem valódi, utanzott és kevésbé hatásost olcsóbban, többnyire 35 krajcárért kínálják.

### Férfiak ingyen kapnak

egy legújabb találmányú gyógyszer, mely az elvesztett erőt visszaadja. Mindazok, akik érte irnak, ingyen kapnak egy próbacsomagot, egy 100 oldal vastag könyvvel együtt, postaszállítmányként, jól becsomagolva. A legcsodálatraméltóbb csodagyógyszer ez, mely már ezeket megmentett, akik ifjúkori kiespangások folytán erejüket veszítették vagy ezenközben betegségeket szereztek. Ez okból elhatározta az intézet, mindenkinek — a kikéri — egy csomag gyógyszerrel magyarul könyveivel díjlatlanul küldeni. E házi szerrel otthon gyógyítható a baj és mindenki aki ifjúkori kiespangások folytán nemi bajokban, szellem-gyengeségben vagy chronikus betegségben, szenved, otthon gyógyíthatja magát. Ez a gyógyszer közvetlenül ama szervekre hat, melyek erősítésre szorulnak és esadás eredménnyel gyógyítja meg az évek óta állandóan betegeket is. Öregek és ifjak irhatnak az alatt jelzett címen a »State Medical Institute«-nek, honnan a próbacsomagot önműnkre azonnal megküldik. Az intézet első sorban azokat akarja megmenteni, akik gyógykezelésük végett otthonukat el nem hagyhatják. A próbacsomag is megmutatja, milyen könnyen lehet e borzalmas betegségekből otthon is kigyógyulni. Az intézet nem tesz kivételt. Mindenki, bárholon magyarul is írhat a gyógyszerért, amire a legnagyobb dískéréis mellett díjlatlanul elküldik neki a próbacsomagot a magyarul könyvvel együtt. Irjon tehát — a kinek kell — mindenki azonnal. A küldemény olyan szépen van csomagolva, hogy senki se tudja meg a tartalmát. A levelet így kell megcímezni: State Medical Institute, 6901. Elektron Building, Fort Wayne, Ind. Amerika. Ne minden levél portómentesen küldendő. 8—8



JEGYZÉKE az **50,000** nyereménynek.  
Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben: **1.000,000** korona.

1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 ..	200000
2 ..	100000
1 ..	90000
1 ..	80000
1 ..	70000
2 ..	60000
1 ..	40000
1 ..	30000
1 ..	25000
3 ..	20000
3 ..	15000
31 ..	10000
67 ..	5000
3 ..	3000
432 ..	2000
703 ..	1000
1238 ..	500
90 ..	300
31700 ..	200
3900 ..	170
4900 ..	130
50 ..	100
3900 ..	80
2900 ..	40

**50,000** nyer. és jut. kor. összegben **13.160,000**

Az összes nyeremények 5 hónap alatt borsorsoltatnak és készpénzben fizetendők.

### Kiváló szerencse

### TÖRÖK-nél

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk

Öt és fél millió koronánál többet nyertek nálunk nagyrabecskült vevőink.

Az egész világ legesélyesebb sorsjátka a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nem sokára újból kezdetét veszi.

100,000 sorsjegy 50,000

PÉNZNYEREMÉNNYEL sorsoltatik ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizenhárom millió 160 000 koronát, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll

Az I. és II. osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű betétjei a következők:

egy nyolczad frt	—,75	vagyis	1,50	korona
egy negyed	„	1,50	„	3,— korona
egy fél	„	3,—	„	6,— korona
egy egész	„	6,—	„	12,— korona

A sorsjegyeket utánvétellel vagy a pénz beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjlatlanul. Megrendeléseket kérünk tekintettel arra, hogy a nyereményhúzások már november hó 21-és 22-én lesznek, azonnal, de legkésőbb

I. évi november hó 21-ig

bizalommal hozzánk küldeni

### Török A. és Tsa.

BANKHAZ Budapest,

HA ZÁNK LEGNAGYOBB DETAIL-OSZTÁLYSORSJÁTÉK ÜZLETY.

Főáruházi osztálysorsjáték osztály a:

1. Váci-körút 4.
2. Múzeum-körút II.
3. Erzsébet-körút 54

### Rendelőlevél levágandó.

### TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.

Kérek részemre ..... I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget korona összegben { utánvételezni kérem postautalvánnyal küldöm mellékelem bankjegyekben (bátyagokba.) } A nemtelésé törendő.

Pontos cím:

\_\_\_\_\_

**VIZGYÓGYINTÉZET** POZSONY,  
**ÉS SANATORIUM** (Cottage).

Gyönyörű hegyi fekvésben, partocskos és szőlői vidégen. Vör. Ellátással ellátva, jól épült, részben nagy utáni. Széleskörű művelésű szőlővel körülvéve.  
Legnépszerűbb borközpont. Kétféle szőlő: mérsékelt árú. Egész évben áll nyíran.  
Franciai és belga gyógyvizekkel ellátva.  
42 BAZGATÓSZÁM.

Általános tudni telj. hogy a csapadék előírásai és ezek tartalmán a legkiválóbb és legújabb a FÜLDES-**MARGITKREM**

Ára: 2 kor. Ma tegyél 1 kor. szappan 70 fillér, nuder 1.20 for.  
Készít: FÜLDES KELEMEN gyógyszerész AKADÉM. díjazott  
Kapható minden gyógyszerárúban.

**Zammingere** hajfestő szer  
A színek és fogaknak legelőjebb az  
RÖZSATEJ a legjobb és legújabb hajfestő szer.  
1 üveg ára 2 korona  
Ehhez legyen: Kálmán-szappan 60 fillér.

Főhadalmazó hely: **CZERNY J. ANTON**, Bécs, XVIII. Carl. Ludwigsstr. 6

**PLATSCHEK VILMOS**  
elismert legszolidabb  
**FÉRFI és GYERMEK**-ruha áruháza  
Budapest, IV. Központi Városház.

(Párisi kiállítás: arany érem!)

**FERNOLENDT**  
Cipőfénymaz, legjobb fénymaz a világon, a cipőknek gyorsan sötét feketé fényt ad és a bőrt is tartósá teszi.  
Alapításkori 1832. - Gyártó vállalat: Bécs, I. Schulerstrasse 31. - Mindenütt kapható

**SCHWANHÄUSSER** Irodai  
Czikkék

**RENDET TARTANAK - IDŐT TAKARITANAK**  
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.  
**SCHWANHÄUSSER, BÉCS, I. Johannesgasse 2.**

**MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR**  
(ORTHOPAEDIA MŰINTÉZET)  
Budapest, VII. Kerepesi-út 32. (A Rákus-kórházzal szemben.)  
Sérvelők, málák, műtesek, kasskák, stb. Orvos-szélességi műszerek, élezesek, bontópórák, cizlikok.  
Gumi- és halálgyógyító fontosságú eszközök.  
Árjegyzék zórt korlátlanul ingyen.

**PFAU COGNAC A LEGJOBB!**

Várgyógyítás - Memopatia.  
Fehérkór és egyéb lepraformák:  
**Dr. KOVÁCS J.** egyet. orvostud.  
Budapest, V. Váci-körút 18.

ismertető füzet 1 kor bérmentve.

Mi helybeliek Budapesten a  
**NEW-YORK kávéház-**  
ban (Graszébel-körút 9-11.)  
találkozunk.  
Esténként honvédeknek.

**28 ÉV ÓTA!**  
AZ ELISMERT LEGJOBB  
MAGYOK BESZERZÉSI  
FORRASA  
**MAJTHNER ÖDÖN**  
BUDAPEST  
ANDRÁSSY-ÚT 23. SZ.  
ÉS ROTTENBILLER-UTCA 33.  
KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN  
ÉS BÉRMENTVE.

**RETEL-PAVIA SZÁLLODA**  
Szálloda: **SZIRÓ PÁL**  
BUDAPEST, VI. VÁCI-KÖRÚT 25.  
100 szoba 1 részli teljes kényelmességgel együtt.  
Párodok, elegáns kávéház, étterem és  
szórakozó a házban. Vilamos vasúti megálló-  
hely a Bócsa pályaudvar felé.

HÍRDETÉSEK ÉS REKLAMORAT  
szöveg, postai és a legújabb  
közvetlen és közvetett  
**ÁLTALANOS TUDÓSÍTÓ**  
1894-1901. évi kiadás  
Budapest, VII. Erzsébet-körút 54.  
Tulajdonos: **LEOPOLD BÜLLA**, szerkesztő.

BAYER-féle  
**MAGYAR TURISTA-TAPASZ**  
tyukszem, bőrkór és bőrkeményedés ellen  
legjobb és legújabb szer. - Egy literes ára 30 fillér.  
1 kor. üvegtülső után bérmentve kelteti az ügyvezető bizottság.  
**VÖRÖSKERESZT GYÓGYSZERTÁR**  
Budapest, VI. Andrássy-út 64.

Kapható gyógyszerárúban és droguériákban.

*The Fresham*  
Életbiztosító társaság  
Magyarországban működik 1865 óta  
Járgalosság a kárságot saját palotájában  
Budapest. Cseréhegyi-utca 36.

**CSÁSZÁRFÜRDŐ**  
Téli és nyári gyógyhely  
BUDAPESTEN.

Élvezetes létező bővíró  
gyógyfürdő, párosított gőzfürdővel,  
legnépszerűbb levegőfürdővel,  
széles körű kábel- és víz- és  
melegvízforrás. - 200 kényelmes  
szobával.  
Franciai és belga gyógyvizekkel  
ellátva.

**SZABADALMAKAT ÉRTÉKESÍTŐ VÁLLALAT**  
BUDAPEST VILHERZSEBET-KÖRÚT 17  
FELVILÁGOSÍTÁS DÍJTALAN

**Dr. KOVÁCS KÉZPÁZTA**  
csak a fülhártya- és középfül-  
betegségekre való. - 3 nap  
után mindig kelleti gyógyás-  
dás a fülben járhat.  
Függl. 1.20 k. Hozzávaló szappan 1 kor.  
Fő- és értékesítő vállalat: **Dr. KOVÁCS ERNŐ** gyög-  
és műszertár, Budapest, VI. Győr-utca 17. szám.  
Kiszállítás: **TÖLTETÉ TITKOS** kívánatos ingyen és bérmentve.

**IBOLYA-ILLAT**  
A legdivatósabb és legkedveltebb  
PARFÜM. - Ára 4 korona.

JENCS-féle  
**MAGYAR RESTITÜCIÓS-FLUID**  
lovak és szárvasmarháknak

**JENCS VILMOS** gyógyszerész  
BUDAPEST, II. SZÉNA-TÉR 1. SZ.

**Az összes létező és bárhol hirdetett gyógyszerek megrendelhetők ZOLTÁN BELA** gyógyszerárúban Budapest Szabadságtér és Sétány-utca sarkán

A legjobb órákat  
legújabb és legdivatósabb  
**RESZLETFÉRTÉSRE**  
széles körű áruval szállítja Magyarország és minden  
más és legújabb újság

**BRÄUSWETTER JÁNOS** kronométer-  
és órák  
Árjegyzék 2000 képpel ingyen és bérmentve.

Különleges gyártmányok  
**Szívattya** és **Mérlegek**  
Mindenféle  
I. Václav, M. SARVER, W. BÉCS, A Schwarzenbergstr. 6.  
Mindenféle  
Mindenféle  
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

**LE DÉLICE**  
„Le Délice”  
Legjobb Fergő cigarettapapír,  
legkedveltebb Fergő szivaroküvegy.  
Egyszer meggyújtva,  
a cigarettát a nélkül, hogy kialudna,  
egész végig ég.  
Mindenütt kapható.

**KOSZVÉNY ÉS OSZTÉLY**  
**REPARATÓR**  
**AKACIA** - minden 1 kor. **AKACIA** - minden 2 kor.  
széles körű áruval szállítja  
Kapható a Győr-utca sarkán.  
Főhadalmazó hely: **KORONA GYÓGYSZERTÁR**, Budapest - Kálmán-  
utca 17.

**SANTALEGGER**  
Legdivatósabb és legújabb áruval szállítja  
Kapható a Győr-utca sarkán.  
Főhadalmazó hely: **KORONA GYÓGYSZERTÁR**, Budapest - Kálmán-  
utca 17.